

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени И.И. Иванова»,
доктор сельскохозяйственных наук,
профессор

В.А. Семькин

» _____ 2015 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Гончарова Павла Викторовича на тему: «Формирование механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий АПК», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Системное обновление в аграрной сфере становится важнейшей предпосылкой динамичного экономического роста и социального развития общества, условием продовольственной безопасности страны, решающим фактором социальной справедливости и политической стабильности. Акцент данных преобразований должен быть априорно смещен в сторону создания благоприятных условий для формирования оптимальных институционально-инновационных структур и перспектив развития национальной агропродовольственной системы на всех ее уровнях. Поиск новых направлений функционирования аграрных предприятий ведет к необходимости развития инновационно-инвестиционной деятельности, эффективное управление которой позволит решить продовольственную проблему и повысит конкурентоспособность сельскохозяйственных производителей.

Изучению разрозненных аспектов управления инновационно-

инвестиционной деятельностью посвящено много работ российских и зарубежных ученых. Но теоретические и практические вопросы разработки политики воздействия на инновационные процессы аграрных формирований с позиции определения целей, способов и приемов, принципов механизма управления не сформированы. Это негативно сказывается на возможности обеспечения устойчивости предприятий АПК.

В связи с этим особую актуальность приобретают систематизация накопленного опыта и разработка эффективной политики управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий АПК.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании, базируется на всестороннем и комплексном рассмотрении и изучении выбранной диссертантом проблемы, связанной с формированием механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью; глубоком изучении трудов отечественных и зарубежных авторов, посвященных вопросам управления в аграрном секторе экономики; анализе влияния инновационной политики на результативность аграрных формирований; на исследовании отечественной и международной нормативно-правовой базы по регулированию инноваций и инвестиций в АПК. Автором использованы материалы периодической печати, монографические исследования, международные стандарты менеджмента, финансового учета и отчетности.

В соответствии с поставленными задачами исследования была определена структура диссертационной работы, отличающаяся логикой и четкостью, и включающая в себя: введение, три главы, заключение, библиографию объемом 172 источника, 40 рисунков, 32 таблицы и 12 приложений.

Предметом исследования является механизм управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий АПК. Объект исследования - от-

расль животноводства на федеральном и региональном уровнях. Детальные исследования и расчеты проведены по интегрированному сельскохозяйственному предприятию ООО «Знаменский селекционно-генетический центр» Орловской области.

Как свидетельствует содержание диссертации и автореферата цель диссертации, поставленная на с. 6 работы, заключающаяся в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий АПК, достигнута последовательным изложением обобщенного материала. При этом в работе представлены положения, являющиеся личным вкладом диссертанта. Задачи диссертационного исследования успешно решены.

Актуальность, вынесенные на защиту основные положения исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы достаточно полно отражены во введении и подтверждены автором в процессе изложения результатов исследования.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы региональными департаментами сельского хозяйства, аграрными холдингами и объединениями, сельскохозяйственными предприятиями, научно-исследовательскими институтами, миссией которых является развитие аграрного сектора экономики России.

Анализ основных положений диссертационной работы Гончарова П.В. позволяет отметить целесообразность её использования в процессе управления инновационно-инвестиционной деятельностью интегрированных аграрных формирований.

Обоснованность научных положений подтверждается использованием диссертантом общенаучных и специальных методов познания. Методика исследования, критический обзор имеющихся концепций и международного опыта, обоснование теоретических положений базируются на использовании современных методов: индукции и дедукции, исторического, системного и комплексного подходов, моделирования, наблюдения, диалектического метода, методов сравнительного анализа, группировки данных, логического обобщения.

Это свидетельствует о глубокой проработке автором исследуемых вопросов и дает основание признать достаточную обоснованность проведенных исследований, сделанных выводов и предложений.

Достоверность и обоснованность результатов исследования подтверждаются их внедрением в ОАО «Агрофирма Мценская» Орловской области, ЗАО АПК «Орловская Нива» г. Орел, обсуждением на международных и региональных научно-практических конференциях, а также в учебном процессе ФГБОУ ВПО ОрелГИЭТ. Апробация результатов диссертационного исследования Гончарова П.В. также подтверждается наличием научных публикаций, в том числе в журналах, рекомендуемых ВАК.

Диссертация имеет большое теоретическое и практическое значение. Разработки и рекомендации Гончаровым П.В. доведены до уровня их практического использования как методического инструментария механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью, способствующего освоению и реализации инновационных проектов, снижению специфических рисков инвестирования, повышению прибыльности и рентабельности. Практическое применение могут найти следующие разработки диссертанта:

- многофункциональная модель управления инновационно-инвестиционной деятельностью интегрированного аграрного формирования, позволяющая координировать функции управления при интеграции инновационного и инвестиционного процессов для обеспечения производства инновационного продукта;

- интегрированная модель организации управления инновационно-инвестиционной деятельностью, основанная на взаимосвязи центров ответственности;

- план управления инновационно-инвестиционной деятельностью, необходимый для разработки стратегии предприятий АПК в целях реализации инновационного проекта;

- информационная инфраструктура, позволяющая организовать процесс сбора, анализа и оценки информации для принятия управленческих решений;

– методика прогнозирования влияния управления инновационно-инвестиционной деятельностью на результативность и устойчивость аграрного предприятия с применением программ автоматизации расчетов.

Предложенные методики и сделанные диссертантом рекомендации могут использоваться в следующих направлениях:

- на сельскохозяйственных предприятиях и в интегрированных агропромышленных формированиях при осуществлении их деятельности в части стратегического управления инновационно-инвестиционной деятельностью;

- в системе вузовского образования при подготовке студентов экономических специальностей по программе высшего профессионального образования по дисциплинам «Экономика предприятий», «Менеджмент», «Экономический анализ»;

- в системе дополнительного образования при подготовке руководителей, экономистов, менеджеров предприятий АПК.

3. Научная новизна положений, выводов и рекомендаций

Научная новизна исследования состоит в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий агропромышленного комплекса.

К наиболее существенным результатам, вынесенным на защиту, обладающим научной новизной и представляющим научный интерес, следует отнести следующие разработки, характеризующие приращение научного знания:

1. Предложенный методический инструментарий реализации механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью в виде многофункциональной модели интегрированного аграрного формирования с учетом особенностей отрасли свиноводства и взаимосвязи стадий инновационного и инвестиционного процессов, субъектов и объектов управления, обеспечивающий объединение усилий по освоению и реализации инновационного проекта в целях получения коммерческого эффекта (с. 38-45).

2. Сформированное информационное обеспечение принятия управленческих решений по достижению цели и выполнению миссии аграрного предприятия (с. 49-60).

3. Разработанную модель механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью на основе системного подхода к интеграции уровней иерархического управления, структуры субъектов управления, их функций по управлению инновационными и инвестиционными процессами, критериев оценки коммерческого эффекта. Это позволит координировать субъекты управления по выполнению задач инновационно-инвестиционной политики на макро и микроуровнях с учетом внешних и внутренних факторов и обеспечить выполнение государственной программы развития сельского хозяйства (с. 85-88).

4. Разработанные организационную и информационную инфраструктуры аграрного предприятия для осуществления управления инновационными и инвестиционными процессами, позволяющие регулировать функции центров ответственности (с. 108-116).

5. Обоснованные научные подходы к планированию инновационно-инвестиционной деятельности, которые позволяют разработать стратегию интегрированного предприятия с учетом внешних и внутренних факторов, определить цели инновационного проекта, источники его финансирования, ситуационные условия, оценочные критерии, способствующие выполнению целевых программ животноводческой отрасли, получению экономической выгоды, повышению результативности и устойчивости аграрного формирования (с. 118-125).

6. Построенная прогнозная модель с применением автоматизированных технологий, которая основана на ретроспективном и перспективном анализе, позволяющая исследовать тенденции изменения индикативных показателей устойчивости развития аграрного предприятия под влиянием ее инновационной активности (с. 157-164).

Все вышесказанное позволяет заключить, что в исследовании, проведен-

ном Гончаровым П.В., решены важные в теоретическом и практическом отношении задачи.

4. Замечания и спорные моменты в диссертационной работе

Наряду с положительными моментами по диссертации имеется ряд замечаний:

1. На рисунке 1 стр. 22 отражены стадии инновационного процесса в управлении инновационной деятельностью АПК с раскрытием их критериальных признаков. Вместе с тем, выделенный признак «повышение компетенций (имиджа)» в содержании стадии «Коммерциализация» автором не уточнен в части индикаторов его оценки, что свидетельствует о недостаточной его обоснованности.

2. Предложенная многофункциональная модель механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью аграрного предприятия, по мнению автора, предназначена для систематизации функций управления инновационными и инвестиционными процессам в целях обеспечения результативности инновационного проекта, охарактеризованной как экономическая выгода. Однако в работе нет четкой формулировки данного критерия, его понимания в широком или узком смысле (с. 38-39).

3. При построении модели прогнозирования с применением компьютерных технологий использована бухгалтерская отчетность аграрного предприятия. При этом в работе отсутствует обоснование отнесения показателей отчетности к инновационно-инвестиционной деятельности, связанной с реализацией инновационного проекта (с.158-160).

5. Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям

Изучение диссертации Гончарова П.В. дает основание для вывода о том, что автор успешно справился с поставленными задачами. В работе четко просматривается последовательность изложения результатов проведенного исследования. Выдвинутые диссертантом научные положения, теоретические выво-

ды и практические разработки в достаточной степени обоснованы и достоверны. Разработанные теоретические и практические положения классифицируются как приращение научного знания, имеющие практическую значимость для формирования механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью аграрных предприятий.

Диссертация теоретически и методически выдержана, текст работы полностью отвечает критериям целостности, соразмерности частей, логической взаимосвязи. Диссертационная работа написана в научном стиле, лаконично и грамотно, материал изложен логично и аргументировано.

Диссертационная работа Гончарова П.В. является научным исследованием, а полученные автором результаты достоверными, выводы и заключения обоснованными. По теме диссертации автором опубликовано 15 работ общим объемом 17,08 п.л., в том числе авторский вклад составляет 9,75 п.л., из них 3 статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Автореферат и опубликованные работы с достаточной полнотой отражают содержание диссертации.

Диссертация выполнена в рамках специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), а предметная область исследования соответствует пунктам 1.2.41. «Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК» и 1.2.42. «Организационный и экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве» паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертационная работа на тему: «Формирование механизма управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий АПК» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9 Положения о присуждении ученых степеней), а ее автор, Гончаров Павел Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специально-

сти 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию обсужден и утвержден на заседании кафедры «Инновационные методы управления социально-экономическими системами» ФГБОУ ВО «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени И.И. Иванова» (протокол № 3 от «09» ноября 2015 г.).

Заведующий кафедрой «Инновационные методы
управления социально-экономическими системами»
ФГБОУ ВО «Курская государственная
сельскохозяйственная академия
имени И.И. Иванова»,
д.э.н., профессор

В.И. Векленко

Адрес: 305021, г. Курск, ул. Карла Маркса, 70
E-mail: kurskgsha@gmail.com
Тел.: 4712) 53-13-30